

## Все для Победы!

БОЕВОЙ ДУХ предков, отстоявших Отчизну в 1812 году, жил в сердцах потомков уральских металлургов. Уральцы стремились помочь фронту не только самоотверженным трудом на предприятиях и в колхозах, но и личными материальными средствами и денежными сбережениями. С первых дней войны уральцы организовали фонд обороны Родины. Первоуральцы стали отчислять в фонд обороны однодневные и двухдневные заработки, вносили деньги из своих сбережений, сдавали облигации и другие ценности. Вытряхивали мелочь из копилки дети - в фонд обороны!

13 августа 1941 года областная газета "Уральский рабочий" писала:

*"ПЕРВОУРАЛЬСК. Рабочие, служащие заводов, школ и учреждений Первоуральска единодушно принимают решение об отчислении однодневного заработка в фонд обороны..."*

*Отец трех сыновей, сражающихся с фашистами, кузнец Новотрубного завода тов. Дунаев заявил на цеховом митинге об отчислении 50 процентов месячного заработка в фонд обороны страны."*

Из копеек и рублей народ собирал тысячи, миллионы, которые превращались в оружие, разившее фашистских захватчиков.

Холодная и ранняя зима 1941-42 годов. Враг стоит у стен Москвы. На фронте миллионы советских бойцов. Кроме оружия им нужны питание, теплая одежда. Как одеть многомиллионную армию в столь короткий срок? Это можно сделать только усилием всего народа. Государственный Комитет Оборона призвал советских людей, и по всей стране люди откликнулись на призыв "Все для фронта!" Первоуральцы организовали сбор теплой одежды и подарков для воинов Красной Армии. Агитировать людей не надо: на фронте их отцы, дети, мужья и братья. Шубы и полушубки, валенки и бурки, варежки и шапки, теплое белье, телогрейки, овчинные шкуры приносили первоуральцы на сборные пункты для фронтовиков. Не потребуется армии - пригодится партизанам.

Коллектив Новотрубного завода держал постоянную связь с фронтовиками. В феврале 1942 года трубопрокатчики написали письмо воинам прославленной 3-й гвардейской стрелковой дивизии. От имени новотрубников письмо подпи-

Юрий ДУНАЕВ

# ПЕРВОУРАЛЬСК - ФРОНТУ

(Продолжение. Начало в № 9-13, 21)



## 1941 - 1945

сал ветеран трубной промышленности мастер прокатной бригады Василий Иванович Сосунов. Его сын Иван Васильевич сражался с фашистами.

В конце февраля в составе делегации Свердловской области на Ленинградский фронт, где 3-я гвардейская стрелковая дивизия сражалась с фашистами, от Новотрубного завода выехали инженер Ф. А. Шкредов и мастер волоочильного цеха А. В. Вагин. Они везли письмо коллектива завода, а для воинов дивизии - подарки и теплые вещи: 105 полушубков, 160 пар валенок, 312 ватных брюк, 260 фуфаек и 300 шапок-ушанок. Все это собрали новотрубники для бойцов гвардейцев.

Немалый вклад в общее дело внес коллектив швейной фабрики. В ту суровую военную пору зимы были очень холодными. На Урал приехало много эвакуированных с южных областей. Они не имели теплой одежды. Коллектив швейной фабрики организовал пошив телогреек. И не только для рабочих промышленных предприятий - телогрейки шли на фронт. Для фронтовиков швейники шили гимнастерки, шинели, спальные мешки и многое другое.

А сколько подарков бойцам и командирам послали первоуральцы! Полушубок или валенки не всякий мог дать - их часто просто не было. Сотни эвакуированных сами нуждались в помощи, которую им оказывали первоуральцы. Но в сборе подарков для воинов участвовали абсолютно все. Варежки или шарф, связанные добрыми женскими руками, кисет или носовой платок - все шло от сердца, все согревало советского воина.

Сбор подарков начался в 1942 году и продолжался почти до конца войны. А во второй половине 1942 года наступил новый этап помощи фронту. Коллектив Верхне-Синячихинского завода выступил инициатором сбора средств

на постройку эскадрильи "Уральский металлург". Первоуральцы горячо поддержали начин и собрали сотни тысяч рублей на постройку боевых машин.

В том же году проходил сбор средств для постройки авиаэскадрильи "Свердловский колхозник". Коллектив Билимбаевского завода решил на свои личные сбережения построить два боевых самолета и внес 150 тысяч рублей. Комсомольцы предприятия провели несколько субботников, а заработанные 20 тысяч рублей перечислили в фонд создаваемой танковой колонны. Железнодорожники станции Кузино внесли 136 тысяч рублей, десятки тысяч - электромашиностроители Новоуткинска.

Десятки колхозников, рабочих, служащих и инженерно-технических работников предприятий отдавали стране личные сбережения. В хозяйстве имени газеты "Правда" колхозник И. И. Яговцев внес в фонд обороны 10 тысяч рублей, а С. С. Анисимов - 12 тысяч. Оба они получили от Верховного Главнокомандующего благодарность.

Работа рационализаторов Новотрубного завода В. Ф. Шпинева, Н. А. Тихонова, С. С. Шайкевича, М. М. Кауфмана, С. А. Слепцова, В. А. Осинского - производство труб на барабане - заняла

первое место по министерству в конкурсе на лучшее изобретение и техническое усовершенствование. Автором была присуждена первая премия в размере 15 тысяч рублей, которую новаторы передали на строительство танков.

С начала 1943 года развернулось движение за сбор средств на постройку танковой колонны. Поддерживая патриотический порыв, новотрубники собрали более полутора миллионов рублей, строители - 200 тысяч, сельские труженики - более 500 тысяч рублей. В ответной телеграмме ГКО говорилось:

*"Прошу передать рабочим, служащим и инженерно-техническим работникам ордена Ленина Новотрубного завода, собравшим 1,5 миллиона рублей на строительство танковой колонны "Новотрубник", мой братский привет и благодарность Красной Армии"*.

Телеграмма такого же содержания была прислана тресту Трубстрой.

За годы войны первоуральцы перечислили в фонд обороны свыше 28 миллионов рублей. На постройку эскадрильи отчислили пять с половиной миллионов рублей.

Вслед за сбором средств на строительство танковой колонны началась подписка на Государственный заем. И снова первоуральцы сказали свое веское слово: задание по размещению займа перевыполнено. По первому Государственному займу внесли 81Е7 тысяч, по второму - 12768 тысяч, по третьему - 16770 тысяч рублей.

Одна из наиболее ярких страниц - создание Уральского добровольческого танкового корпуса. Сбор средств на вооружение, обмундирование и снаряжение корпуса по Первоуральску и поселкам района прошел быстро. Корпус был оснащен первоклассной техникой, изготовленной за счет выпуска сверхплановой продукции.

*(Продолжение следует).*